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MATEMÁTICA FINANCEIRA 
A Operação básica da Matemática Financeira é a operação de Empréstimo. Alguém que dispõe de um capital C (chamado de principal) empresta o por um a outrem por um certo período de tempo. Após esse período, ele recebe o seu capital C de volta, acrescido de uma remuneração J pelo empréstimo. Essa remuneração é chamada de juro. A soma C+J é chamada de montante e será representada por M. A razão i=J/C, que é a taxa de crescimento do capital será sempre referida ao período da operação chamada de taxa de juros. 

São exemplos de erros comuns em raciocínios financeiros:

a)  Achar que R$ 110,00 valem sempre mais do que R$ 100,00.

b) Achar que R$ 100,00 têm sempre o mesmo valor de R$ 100,00

c) Somar quantias referidas à épocas diferentes.

Teorema: No regime de juros compostos de taxa i, um principal Co transforma-se, em n períodos de tempo, em um montante igual a Cn= Co.(1+i)n. Isto é, uma quantia cujo valor atual é A, equivalerá no futuro, depois de n períodos de tempo, a F= A.(1+i)n. Essa é a fórmula fundamental de equivalência de capitais:

Para obter o valor futuro, basta multiplicar o atual por (1+i)n.

Para obter o valor atual, basta dividir o futuro por (1+i)n.

1) (Uerj 2017) Um capital de 
[image: image1.wmf]C

 reais foi investido a juros compostos de 
[image: image2.wmf]10%

 ao mês e gerou, em três meses, um montante de 
[image: image3.wmf]R$53.240,00.

 Calcule o valor, em reais, do capital inicial 
[image: image4.wmf]C.

 

2) Uma pessoa tem uma dívida de R$ 15.000,00 que vence daqui a 1 mês. Suponhamos ainda que ela consiga aplicar seu dinheiro a juros compostos, à taxa de 2% ao mês. Quanto essa pessoa deverá aplicar hoje aquela taxa para ter o dinheiro suficiente para pagar a dívida? 

3) Geraldo pegou um empréstimo de R$ 300,00 a juros mensais de 5%. Dois meses após Geraldo pagou

R$ 150,00 e, um mês após esse pagamento, liquidou seu débito. Qual é valor do seu último pagamento?
4) Um financiamento de 
[image: image5.wmf]R$10.000

 foi contratado a uma taxa de juros (compostos) de 
[image: image6.wmf]3%

 ao mês. Ele será liquidado em duas parcelas iguais, a primeira vencendo em 
[image: image7.wmf]60

 dias e a segunda em 
[image: image8.wmf]90

 dias após a efetivação do contrato. O valor de cada parcela desse financiamento é, aproximadamente, igual a: 
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a) 
[image: image15.wmf]R$5226,00.

   

b) 
[image: image16.wmf]R$5383,00.

   

c) 
[image: image17.wmf]R$5387,00.

   

d) 
[image: image18.wmf]R$5282,00.

   

5) (Fgv 2013) Uma mercadoria é vendida com entrada de R$500,00 mais 2 parcelas fixas mensais de R$576,00. Sabendo-se que as parcelas embutem uma taxa de juros compostos de 20% ao mês, o preço à vista dessa mercadoria, em reais, é igual a: 

a) 1.380,00.   
b) 1.390,00.   
c) 1.420,00.   
d) 1.440,00.   
e) 1.460,00.   
6) Mariana fez um empréstimo à base de juros compostos, num banco que cobra 
[image: image19.wmf]10%

 ao mês. Ao final de 180 dias, o montante a ser pago por ela será de 
[image: image20.wmf]R$9.000,00.

 Com o dinheiro do empréstimo, Mariana realizou alguns pagamentos chegando a sua casa com 
[image: image21.wmf]R$1.250,00.

 Quanto ela gastou, aproximadamente, com os pagamentos?

Adote 
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a) 
[image: image23.wmf]R$1.333,00

   

b) 
[image: image24.wmf]R$2.755,00

   

c) 
[image: image25.wmf]R$3.260,00

   

d) 
[image: image26.wmf]R$3.750,00

   

e) 
[image: image27.wmf]R$4.500,00

   

Caiu no Enem

(Enem 2017)  Um empréstimo foi feito a taxa mensal de 
[image: image28.wmf]i%,

 usando juros compostos, em oito parcelas fixas e iguais a 
[image: image29.wmf]P.

 O devedor tem a possibilidade de quitar a dívida antecipadamente a qualquer momento, pagando para isso o valor atual das parcelas ainda a pagar. Após pagar a 5ª parcela, resolve quitar a dívida no ato de pagar a 6ª parcela. A expressão que corresponde ao valor total pago pela quitação do empréstimo é: 

a) 
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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